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Čtenářská gramotnost
Porozumění psanému textu, používání psaného textu a přemýšlení o něm za účelem dosa-
žení cílů jedince, rozvoje jeho vědomostí a potenciálu, aby byl aktivním členem společnosti. 
Literární gramotnost je schopnost nalézt a porozumět informaci z textů, které nejsou přímo 
určeny pro sdělení nějaké jednoduché informace. Dokumentová gramotnost je schopnost 
potřebná k vyhledávání a využití přesné informace obsažené v nějakém dokumentu.

Matematická gramotnost
Schopnost jedince identifi kovat a pochopit úlohu, kterou matematika hraje ve světě, dělat 
dobře podložené matematické soudy a zabývat se matematikou způsobem, který bude spl-
ňovat potřeby současného a budoucího života jedince jako konstruktivního, zainteresova-
ného a přemýšlivého občana. 

Numerická gramotnost je dovednost manipulovat s čísly, aplikovat aritmetické operace 
na údaje obsažené často v různých složitých materiálech, grafech, tabulkách apod.

Finanční gramotnost
Rezorty MF, MŠMT, MPO a ČNB ve shodě se spotřebitelskými a profesními sdruženími 
zapojenými do činnosti pracovní skupiny se na základě vzájemných konzultací a s využitím 
zahraničních zkušeností shodly na následující defi nici fi nanční gramotnosti:

Finanční gramotnost je soubor znalostí, dovedností a hodnotových postojů občana nezbyt-
ných k  tomu, aby fi nančně zabezpečil sebe a  svou rodinu v  současné společnosti a  aktivně 
vystupoval na trhu fi nančních produktů a  služeb. Finančně gramotný občan se orientuje 
v problematice peněz a cen a je schopen odpovědně spravovat osobní/rodinný rozpočet, včetně 
správy fi nančních aktiv a fi nančních závazků, s ohledem na měnící se životní situace (Národní 
strategie fi nančního vzdělávání, květen 2010).

Pro účely šetření PISA 2012 byla fi nanční gramotnost defi nována následovně:
Finanční gramotnost zahrnuje znalost a porozumění fi nančním konceptům a rizikům, dále 

dovednosti, motivaci a sebedůvěru potřebnou pro uplatnění těchto znalostí a porozumění s cí-
lem činit efektivní rozhodnutí v různých situacích souvisejících s fi nancemi, zlepšit fi nanční 
situaci jedince či celé společnosti a  umožnit zapojení do ekonomického života (Koncepční 
rámec PISA 2012).

Informační gramotnost
Soubor základních znalostí a dovedností, které umožňují používat informační a komuni-
kační technologie. Podle koncepce státní informační politiky sem patří: schopnost používat 
počítač a jeho základní periferie jako pracovní nástroj s použitím aplikačního programo-
vého vybavení; schopnost vytvořit multimediální dokument (tj. dokument, v němž je spo-
jen textový, statický či pohyblivý grafi cký a zvukový záznam); schopnost používat počítač 
v rámci sítě (e-mail, web); schopnost orientovat se ve vlastním počítačovém systému (práce 
s operačním systémem, se soubory atp.); schopnost vyhledávat a fi ltrovat informace.

Přírodovědná gramotnost
Schopnost využívat přírodovědné vědomosti, klást otázky a  na základě důkazů vyvozo-
vat závěry vedoucí k porozumění a usnadňující rozhodování týkající se přirozeného světa 
a změn, které v něm nastaly v důsledku lidské činnosti. V inspekčním hodnocení je sledo-
váno prioritně získávání a uplatňování znalostí o životním prostředí a jeho ochraně, které 
vycházejí ze zásad trvale udržitelného rozvoje a bezpečnosti a ochrany zdraví.

Sociální gramotnost
Z  hlediska společenského musíme gramotnost posuzovat v  širších souvislostech, které 
zvýrazňují rozsah sociálních rolí – hovoříme o sociální gramotnosti. Jedná se o širší po-
zadí hodnot, znalostí i  zcela konkrétních univerzálních, obecných dovedností. Můžeme 
hovořit o čtyřech základních typech gramotnosti, které spolu úzce souvisí: demokratická 


